



# 大家关心事 坦诚作回应

## —2018年全国人代会首场“部长通道”现场直击

3月5日，11时50分许，人民大会堂北大厅。十三届全国人大一次会议开幕会刚一结束，今年全国人代会的首场“部长通道”随之开启。

约百米长的通道上，快门声此起彼伏，媒体提问争先恐后——

“监察委同纪委监委办公以后，会不会成为一个超级大的‘超级机构’？”

“北京到雄安新区的城际铁路建设情况如何？有没有规划雄安新区到其他城市的城际铁路？”

“今年中国的外贸发展态势如何？”

……

来自监察部、工信部、交通运输部、商务部、农业部、国台办的6位“一把手”

走上通道，零距离面对媒体，不避尖锐问题，直面社会关切，发出权威声音。

监察部部长杨晓渡说，要取得反腐败的彻底胜利，也就是把今天形成的压倒性态势变成压倒性胜利，需要继续加强党的领导。

针对舆论关切，杨晓渡表示，监察委不是一个超级的权力机构，做的大量工作是日常“拉拉袖子，提个醒”的工作。

去年，我国成为世界第一贸易大国，说明中国的贸易大国地位更加巩固。着眼未来，商务部长钟山说，2018年，“要打造中国品质、中国品牌的外贸新形象，努力推进外贸强国的建设。”

被问及两岸关系，国台办主任张志军表示，如果有人错判形势、执意推动“台独”分裂，包括台湾同胞在内的所有中国人绝不答应，整个中华民族也绝不会答应。“我们有坚定的意志，有充分的信心，更有足够的能力来遏制住各种形式的‘台独’分裂行径。”

通道上，面对百姓期盼，这些部门负责人的话语传递阵阵暖意。

让老百姓少点难、不再烦，是我国经济转向高质量发展阶段的时代需要。化肥农药减量、网络提速降费、改善农村交通、共享单车管理……问题背后折射百姓对更美好生活的新期待，各部门负责人认真作答。

目前，我国农药使用量已经连续3

年负增长，化肥使用量已实现零增长。农业部部长韩长赋表示，下一步将重点抓好重点品种、新型经营主体和科技创新三方面，继续推进化肥农药减量增效。

针对社会关心的电信资费等问题，工信部部长苗圩表示，到年底之前移动网络流量资费要比去年下降30%以上。同时，还要继续推动家庭宽带、企业宽带和专项资费的下降。

谈到农村“断头路”问题时，交通运输部部长李小鹏表示，到2019年，要完成具备条件的乡镇和建制村通硬化路的目标。到2020年，具备条件的建制村要通客车。

“我们要努力，小康路上绝不让任何

一个地方因为交通而掉队。”李小鹏说。

通道上，一问一答间，充分展现新时代的大国开放与自信。

近年来，“部长通道”已成为每年全国两会中外媒体期待的一道“大餐”。历经多年实践，两会“部长通道”更加规范、有序、高效，百米通道向世界开启了一扇了解中国的重要窗口。

记者发现，为了更广泛搜集问题，采访组多方利用“人大会议新闻中心”微信公众号征集媒体提问，由现场主持人选取热点问题发问。

尽管通道采访长达1个小时，12个问题紧锣密鼓，但中外记者仍不过瘾。面对频频追问的中外记者，现场工作人员反

复表示，会将来不及作答的问题转交给部门新闻办，并以适当的方式回应。

从“部长通道”到今年两会首次开启的“代表通道”和“委员通道”，中国正以更加开放自信的姿态打开更多开放窗口，回应各方关注，展示中国形象。

“全国两会设置‘部长通道’‘代表通道’‘委员通道’，彰显中国越来越开放自信，为媒体提供了和部门负责人及代表委员面对面的平台。备受外界关注的中国反腐、转型发展等议题，在通道上得到了权威回应，信息量大，影响深远。”匈牙利《世界中国》杂志记者纳吉麟说。

(据新华社北京3月5日电 记者孙奕 胡浩 刘慧)

### 工信部部长苗圩： 我国新能源汽车与 国际先进水平基本同步

据新华社北京3月5日电 (记者张辛欣 韩洁)工信部部长苗圩5日经过人民大会堂“部长通道”时说，我国新能源汽车与国际先进水平基本同步发展，连续三年产销量全球第一，累积推广新能源汽车总量超过180万辆。

苗圩说，新能源汽车技术水平显著提升。2017年较2012年动力电池单体能量密度提升2倍，纯电动汽车技术水平与国际先进水平同步。目前我国新能源汽车仍存在核心技术掌控能力不足，使用环节优惠措施不够，地方保护仍存在等问题。下一步工信部将针对这些问题加强统筹规划、政策衔接，合力推动解决。



工业和信息化部部长苗圩

### 交通运输部部长李小鹏： 明年完成具备条件的乡镇 和建制村通硬化路目标

据新华社北京3月5日电 (记者施雨岑)针对农民出行“最后一公里”的问题，交通运输部部长李小鹏5日在经过人民大会堂“部长通道”时表示，到2019年要完成具备条件的乡镇和建制村通硬化路的目标。

李小鹏说，农村公路的建设要尽量向进村入户倾斜，到2020年具备条件的建制村要通车客运。同时，在农村地区实施安保工程，到2020年乡以上的危路要全面进行改造，确保群众的安全。此外，交通运输部还将进一步加强与产业部门、旅游部门的合作，发展产业路、旅游路，让这些农村路能够真正为农民致富和农业农村现代化服务。



交通运输部部长李小鹏

### 农业部部长韩长赋： 化肥农药减量增效 将重点抓好三方面工作

据新华社北京3月5日电 (记者董峻 胡璐)针对化肥农药用量的问题，农业部部长韩长赋5日在经过人民大会堂“部长通道”时说，下一步将重点抓好重点品种、新型经营主体和科技创新三方面，继续推进化肥农药减量增效。

韩长赋说，重点品种方面，将在果菜茶生产大县推广有机肥替代化肥行动，推广绿色防控和生物防治；新型经营主体方面，将指导家庭农场、合作社、龙头企业等新型经营主体带头减肥，减农药；科技创新方面，将提高化肥农药使用的科学性和有效性。同时，通过政府购买服务、对有机肥进行补助等措施，推动化肥农药减量增效。



农业部部长韩长赋

### 国务院台办主任张志军： 还会研究出台更多 含金量更高的惠台措施

据新华社北京3月5日电 (记者刘欢)中共中央台办、国务院台办主任张志军5日在全国两会的“部长通道”对媒体表示，日前国台办、国家发改委经商中央组织部等29个部门，公布了促进两岸经济文化交流合作的31条措施，受到台资企业和台胞广泛好评。我们不仅要将31条措施落实到位，还会根据新情况新需求，研究出台更多含金量更高的政策措施。

张志军强调，如果有人错判形势、执意推动“台独”分裂，要想“拆房毁田”，拆毁我们这个家，包括台湾同胞在内所有中国人绝不会答应，整个中华民族绝不会答应。我们有坚定的意志，有充分的信心，更有足够的能力来遏制各种形式的“台独”分裂行径。



国务院台湾事务办公室主任张志军

3月5日上午，8点刚过，人民大会堂中央大厅。

当10位全国人大代表在工作人员引领下走到麦克风前，现场闪光灯亮成一片。

这是两会“代表通道”的首次开启，来自不同地域、不同行业的全国人大代表将在这里谈民生、传民意，这也是继设立两会“部长通道”、“委员通道”之后，全国两会的又一次创新开放之举，向全世界传递出更加生动、立体、自信的中国声音。



3月5日，全国人大代表郭凤莲、巩保雄、杨昌芹、左香云(从右至左)在“代表通道”接受采访。



全国人大代表王建清接受采访。  
全国人大代表郭锐接受采访。  
全国人大代表陈虹接受采访。



3月5日，全国人大代表马化腾、王亚平、徐立毅(从右至左)在“代表通道”接受采访。

### 见证改革巨变

在回答记者关于改革开放40周年的相关问题时，全国人大代表马化腾说：“提到改革开放，不得不提改革开放的窗口深圳。”他告诉记者，在深圳学习生活30多年的自己和从5人发展到4万多人的腾讯公司，都是特区发展的见证者、亲历者和受益者。“未来，我希望用科技创新推动改革发展，希望我所处的粤港澳大湾区在‘一带一路’中扮演更重要角色。”马化腾说。

如何提高政府办事效率，让百姓办事更方便？全国人大代表、杭州市市长徐立毅说，杭州按照“一件事只进一扇门、最多跑一次”要求，对群众办事涉及的流程等进行梳理整合，方便了人民群众，激发了市场活力，也促进了政府自身作风转变。新的一年，杭州将致力打造“移动办事之城”，并以“最多跑一次”撬动各领域、各方面改革。

### 述说脱贫故事

从大寨“铁姑娘队”队长到村党总支书记，郭凤莲代表从事农村工作已长达50多年。“农村在社会主义现代化建设中还有很大短板。怎么样补齐短板，代表有很大的责任。”她说，作为一名人大

## 彰显新时代开放气质

### —“代表通道”开启实现全国两会“通道全覆盖”

改革，不仅为企业“松绑”、为群众“解绊”，还让科技创新“上天入地”、让农村发展“翻天覆地”。

2013年曾在太空为地面6000多万名孩子授课的王亚平代表说：“庆幸自己身处这样一个伟大的新时代，孩子们能够赶上这样一个伟大的新时代。”

党的十八大以来，中国脱贫攻坚取得决定性进展，全国农村贫困人口累计减少6853万人，消除绝对贫困人口三分之二以上。

“如果用一句话来形容我们现在的

生活，那就是糍粑越打越黏，生活越过越甜。”来自江西井冈山神山村的左香云代表笑容灿烂。

### 畅谈“工匠精神”

从站起来、富起来，到强起来，中国的巨轮正在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，乘风破浪开启现代化新征程。

“汽车工业与互联网技术的深度融合，将是一个重要发展趋势。”全国人大代表、上汽集团董事长陈虹说，未来将探索实践大数据、云计算、人工智能与汽车产业更广泛、更深入地结合，以加快推动汽车产业的转型升级。

当得知自己要走上“代表通道”，来自湖北的王建清代表既激动又忐忑，因为这条通道让他有机会向全世界展现中国一线产业工人代表的风采，畅谈新时代的“工匠精神”。站在麦克风前，他郑重承诺，要通过自己的履职，推动提升一线工人的获得感和幸福感，让更多的人愿意当“蓝领”，立志做工匠。

奔驰在祖国广袤大地上的“复兴号”，是“中国制造”向“中国创造”快速发展的生动例证。

主要从事“和谐号”“复兴号”等高速动车组生产制造工作的高铁工人郭锐代表说，今后将加倍努力，为“复兴号”风行世界、为建设交通强国、制造强国而贡献自

己的力量，更要认真学习，提高履职能力，努力成为一名称职的、人民满意的代表。

短短通道，承载的是万众期待，折射的是开放品格。

从两会“部长通道”、党代会“党代表通道”，到两会“委员通道”“代表通道”，奏出的是新时代推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化的交响。

“开幕会结束后，我还要来采访‘部长通道’。”法国《欧洲时报》记者黄冠杰说，“越来越开放、越来越务实，这已经成为中国两会的潮流和趋势。我相信，这样的中国将会更强大。”

代表通道的红毯一路延伸到十三届全国人大一次会议开幕会会场。步伐坚定、笑容自信……通道采访结束，代表们陆续步入会场。在那里，近3000名带着各方期许、来自四面八方的新一届全国人大代表将凝聚发展共识、汇聚奋斗合力，交出一份无愧于人民和时代的履职答卷。

(据新华社北京3月5日电 记者胡浩 刘慧 侯雪静)

本版照片均由新华社发